

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强
爱国
文明
公正
诚信

民主
平等
敬业
和谐
法治
友善

第50期 总第1089期 2015年12月25日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛和



阜东谈修德

天职

天地万物，芸芸众生，各有其特定的职责，这是与生俱来的使命和义务，这也就是人们所说的天职。

天职原本指苍天的职责。列御寇说：苍天的职责是生植覆盖，大地的职责是成形载物，圣人的职责是教育感化，器物的职责是各适其用（《列子·天瑞》）。由此可知，天、地、圣、物的职责本来各有专名，分别为天职、地职、圣职和物职。后来，人们将天职作为天地万物各自特定职责的通称。

那么，人类的天职是什么呢？我们认为，那就是繁衍、传承、创造与发展。具体到群体乃至个体，由于各自身份的不同与能力的差异，因而其天职也各有区别。譬如说，工人的天职是制造出精良的器物，农民的天职是生产出丰富的食物，学生的天职是让身心得到全面发展，警察的天职是维护社会安定，家长的天职是让家庭和睦兴盛。至于军人，以前有一种说法，叫军人以服从命令为天职，其实这个界定是值得商榷的。我们认为，军人的天职，乃是捍卫国家的统一与领土的完整。

阜东



每期诵读

忧国忘家，捐躯济难，忠臣之志也。

——曹植《求自诚表》

释意：忧虑国家大事忘记小家庭，为拯救国家危难而捐躯献身，这都是忠臣的志向。



我有问题
孔子

马援：将军阵前死 马革裹尸还



美德经典

马援（公元前14年—公元49年），字文渊，扶风茂陵（今陕西兴平东北）人，他是我国东汉时期著名的军事家，一生中多次领兵讨伐东汉王朝周边的叛乱，为巩固东汉王朝的边疆，维护国家统一作出巨大的贡献。



①马之伯乐 人中丈夫

马援，曾跟人学习《齐诗》，但胸怀大志的他心思不在章句上，于是，他向长兄马况请求，去边郡种田放牧。

马援精于骑术，善于相马。他发展了中国古代的相马术，是一位名副其实的伯乐。他曾铸铜为“马式”——即骏马的标准像，后来皇帝下令，将马援铸造的这匹铜马作为挑选名马的标准。

由于能够因地制宜，种田放

牧多有良法，马援很快变得富有。对于这些财富，马援慨然长叹：“凡是致力于发家致富的人，贵在能赈济穷困，否则就是一个守财奴。”他把财产都分给兄弟朋友，自己只穿着羊裘皮裤，过着清简的生活。

马援过的虽是转徙不定的游牧生活，但胸中之志并未稍减。他常常对宾客们说：“大丈夫立志，穷当益坚，老当益壮。”

②兵锋所向 四海伐叛

王莽新朝末年，天下大乱，群雄并起。马援认为刘秀宽宏大度，有汉高祖气度，就投奔了刘秀。刘秀征隗嚣时，马援力排众议，主张进攻。他说：隗嚣手下将帅已经离心离德，我军乘此机会发动攻击，有必胜的把握。他又“聚米为山谷，指画形势”，即用米做成军用地形图（现在叫沙盘），指着它讲解山川地形、敌我形势及我军进攻路线。马援的方略为刘秀所采纳，军队发起进攻，把隗嚣的军队打得一败涂地。

东汉初年，汉王朝面临多处边患，皇帝任命马援为伏波将军，统兵戍边。马援先是打败了侵扰西北的西羌等部族，又发兵平定南方交趾的叛乱。当时的交趾，地形复杂，气候恶劣，而马援的将士大多是北方人，水土不服。马援率部艰苦奋战了3年，终于平定了叛乱。马援军队所过之处，为当地修缮城郭，兴修水利，安抚百姓，交趾上下心悦诚服，自愿向东汉王朝俯首称臣。

马援率军平定西羌、远征交趾、出兵边塞、平乱武陵，为华夏版图的统一、东汉政权的巩固，立下了赫赫战功。

③将军豪情 马革裹尸

为了表彰马援南征的功勋，汉光武帝封他为新息侯。一些故旧纷纷前来庆贺或宴请犒劳，马援却一概拒绝，他说：“功薄赏厚，何以能长久乎？”并发出了“男儿当死于边野，以马革裹尸还葬耳”的豪言壮语，意思是说：男儿要志在边疆、英勇作战、不惜牺牲，以保卫自己的国家；万一牺牲了，就用马皮包裹，运回内地埋葬。

马援为东汉的建立和巩固征战一生。63岁时，见朝廷军队在武陵（今属湖南）失利，他向朝廷主动请缨。皇帝怜其年老，没有批准。马援对皇帝说：我还能披甲上马呢！皇帝令人牵来一匹马，让马援试骑。马援敏捷地上了马，跨着马鞍回头望向光武帝，一副自信的样子。皇帝笑着说：“矍铄哉，是翁也！”意思是说，这个老头精神真旺盛，勇气可嘉。于是同意马援领兵远征。

哪知这次出兵很不顺利。因天气太热，加之水土不服，士兵很多生了病，军队因此减员，几乎丧失了战斗力。马援也不幸患病，终因身染瘴疫，病死军中。马援以生命的代价兑现了自己的人生誓言。

刘勰与
《文心雕龙》

雷雨

刘勰，字彦和，是我国古代历史上著名的文学批评家。刘勰大约生活在465到520年间，此间正是南朝刘宋末并经历了萧齐和梁武帝统治的前半期。刘勰出生在京口，即今天的江苏镇江。他幼时曾经做了一个美妙的梦，在梦中他拿着一些礼器跟着孔子南行，就像孔子当年的弟子那样。所以他想努力学习并宣扬孔子的思想，来报答孔子托梦的恩惠。刘勰发现当时有很多论文的文章，如曹丕的《典论·论文》、陆机的《文赋》、挚虞的《文章流别论》以及李充的《翰林论》等，但都过于简略，难以让人窥见写文章的全部奥秘。于是他开始构建自己宏大而缜密的文论体系，这一年他大概32岁。他费时经年，终于写就三万七千多言，这就是著名的《文心雕龙》。

在今天南京市紫金山下的定林寺里，刘勰前后生活了20年左右，他在这里借助定林寺丰富的藏书，潜心学习和研究，最终完成了标志着辉煌成就的文学理论巨著《文心雕龙》。钟山定林寺也因此刘勰的学术成就而名垂青史。

在南京钟山南麓的定林山庄内，设有刘勰纪念馆，纪念馆分前、中、后三个展厅，以南京“钟山与六朝都城”、“钟山定林寺”、“刘勰与《文心雕龙》”三个展览单元，揭示了刘勰及《文心雕龙》与六朝首都、钟山及与定林寺的密切关系。

刘勰的《文心雕龙》虽然是一部杰作，但是由于他地位寒微，籍籍无名，无人赏识。后来他的这本著作得到了当时的文坛领袖沈约的赞赏，被其评价为“深得文理，常陈诸案”。自此，《文心雕龙》渐为人知。

后来，刘勰在老师僧佑的推荐下在梁朝做了一系列小官，颇不得意，也让他心灰意冷，最后决心在定林寺出家。刘勰在出家不到一年后就去世了，享年56岁。

不因人因事而放弃原则

问题：我和一个同学平时相处得不错，可因为批评了他几句，现在相互间都不说话了。我觉得自己没错，可又不想失去这个朋友。我是否该放弃原则向他道歉，以挽回友情？

孔子主张仁爱、宽恕，但并不是无原则地去迁就错误，而是要坚持公平正直的立场。历史上很多出色的人物之间虽然保持着友情，但并不影响他们坚持自己的观点，指出对方的错误。鲁迅和瞿秋白曾是一对很好的朋友，瞿秋白曾四次在鲁迅家中躲避反动派的追捕，然而他

们之间的交往又是极为坦率、开诚布公的。瞿秋白常常直言鲁迅写作或翻译上用字用句不恰当的地方，揭起短来毫不客气，但这并没有影响二人的友谊。

富兰克林曾说：把自己的缺点告诉你的朋友是莫大的信任，把他的缺点直言相告则是更大的信任。

友情是友情，原则是原则，不能因观念的不同而绝交断义，也不能为迁就友情而放弃原则。

面对好友的怨恨，正确的做法，应该是在坚持原则的同时，更多地和对方交流沟通，让他理解你的坚持，体会你的苦衷，力争获得他的谅解。真正的友情，不会因为小小的误会而动摇；真正的朋友，也不会因为你正确的坚持而离开。要坚持自己的信念，也请对朋友有更多信心。相信理解之后，彼此间的不快很快就会烟消云散。

朝为田舍郎，暮登天子堂。
(打一公民礼仪用语)

你也思念，我也思念。
(打一公民礼仪用语)

(答案见江苏少年网“智慧城堡”)

责任编辑：李彤
邮箱：zbxycb@163.com